

立法會福利事務委員會
殘疾人士及長者住宿及社區照顧服務小組委員會
二零一零年十一月十二日會議跟進事項

為患有癡呆症長者提供的支援服務

二零一零年十一月十二日的立法會福利事務委員會殘疾人士及長者住宿及社區照顧服務小組委員會會議上，主席要求政府當局以書面回應多項關於支援患有癡呆症的長者的問題。當局的回應載於本文。

(a) 把記憶診所擴展至全港十八區的計劃和時間表

2. 醫院管理局（醫管局）現正草擬「長者醫療服務計劃」，以規劃老人服務的長遠發展，並將成立專責小組，檢討現時為癡呆症患者提供的服務和支援，當中包括記憶診所的角色。

(b) 在專責服務單位和長者日間護理中心／單位為老年癡呆症長者提供服務的可行性

3. 社會福利署（社署）曾於一九九九年至二零零二年期間，利用獎券基金撥款，以試行形式設立了癡呆症長者日間護理中心及在安老院舍設立癡呆症護理單位。在參考該次試驗計劃的顧問報告及考慮相關服務單位的實際運作情況後，我們得出的結論是：癡呆症長者服務，應如其他體弱長者服務一樣，以綜合和持續照顧的方式提供，以切合使用者在不同階段的護理需要。

4. 為了把老年癡呆症服務融入主流日間護理服務，社署已向長者日間護理中心／單位提供額外的人手及設備，並為它們的專業人員及護理員安排有關照顧癡呆症患者的定期培訓。為了進一步提升這些中心／單位的照顧能力，財政司司長剛於今年的財政預算案公布向它們發放「照顧老年癡呆症患者補助金」，預計可惠及約440名服務使用者。

5. 我們認為由長者日間護理中心／單位為癡呆症患者提供綜合服務是可行的。我們亦歡迎業界設立自負盈虧的老年癡呆症服務，與公營服務互相補足。

(c) 政府當局會否牽頭與醫療及福利界別攜手為老年癡呆症長者提供支援服務

6. 在醫療方面，現時衛生署及醫管局均有為癡呆症患者提供服務，包括衛生署長者健康中心的診所服務及醫管局精神科及記憶診所的康復服務。在社會福利方面，政府也資助非政府機構為癡呆症患者提供各種照顧及支援服務，例如社區照顧服務、住宿照顧服務和護老者支援服務。

7. 此外，政府一直鼓勵醫療界與社福界合作，以支援癡呆症患者及其照顧者。目前，醫管局轄下七個聯網均設有社區老人評估小組及老人精神科外展隊伍，為居於安老院舍的長者(包括癡呆症患者)提供外展醫護服務及支援，例如制定治療方案、監察患者的康復進展等，並為癡呆症患者的家人、照顧者及安老院舍的職員提供相關資訊及訓練。現時，社區老人評估小組的服務涵蓋約 650間安老院舍，而老人精神科外展服務則覆蓋全港所有津助安老院舍及逾 100間私營安老院舍。行政長官在去年十月的施政報告中宣佈，醫管局會於隨後三年逐步加強老人精神科外展服務，預計可於今個年度將服務院舍的數目增加約80間，讓更多長者受惠。

(d) 政府當局會否向長者地區中心增撥資源及增加其成員人數，以期加強及早識別老年癡呆症

8. 現時全港41間長者地區中心為長者及其護老者提供多元化的服務，包括輔導、轉介、協助處理長期護理服務申請、情緒支援、社區及健康教育、社交及康樂活動，以及膳食服務等。政府於二零零八年特別增撥資源予各長者地區中心，加強中心的外展服務，以期在社區發掘更多有需要的長者，轉介他們接受合適的服務或治療。至於成員人數方面，長者地區中心採取公開招收會員制度，不設登記會員人數限額。

(e) 除研究向老年癡呆症長者的家屬照顧者提供現金津貼的建議外，政府當局應加強為照顧者提供的支援服務，以減輕他們的負擔，紓緩他們的壓力

9. 政府當局一直有為癡呆症長者的家屬和照顧者提供各類支援服務(包括提供資訊、培訓及輔導服務、協助成立互助小

組、設立資源中心，以及介紹及借出復康器材等)，以紓緩他們的壓力。與此同時，所有津助安老院舍和長者日間護理中心／單位，亦分別為長者提供住宿及日間暫託服務，為護老者提供紓緩。

10. 另一方面，政府會繼續加強為長者提供的社區照顧服務，讓更多體弱長者（包括患有癡呆症的長者）可以留在家中安老。財政司司長剛於今年的財政預算案宣佈會增撥7,600萬元經常開支，增加1 500個「改善家居及社區照顧服務」名額及185個長者日間護理服務名額，讓更多長者受惠。

11. 重視家庭是香港社會的核心價值之一，因此政府一向鼓勵家庭成員互相扶持，亦非常重視家庭照顧者為家人所作的貢獻。政府為家庭照顧者提供各類型服務，目的在於支援他們履行家庭責任。我們認為現行做法能提供適切的專業支援，較向家庭照顧者發放現金津貼更能配合他們的需要。

(f) 提供有關照顧老年癡呆症長者的訓練課程，並特別為照顧老年癡呆症長者的家庭傭工提供此類課程

12. 安老事務委員會、勞工及福利局和社署於二零零七年十月推行「護老培訓地區計劃」，邀請各長者中心夥拍地區組織，舉辦護老培訓課程，內容包括照顧癡呆症患者的知識和技巧。

13. 這項計劃不設報讀限制，任何對基本護老知識有興趣的人士均可參加，包括長者的家人或家庭傭工。

(g) 為所有居於安老院舍的老年癡呆症長者發放照顧癡呆症患者補助金

14. 為加強對資助安老院舍內癡呆症患者的護理和支援，社署自一九九九年起向津助安老院舍發放「照顧老年癡呆症患者補助金」，讓院舍增聘專業員工照顧這些長者，並為他們提供訓練。自二零零九至一零年度起，該補助金的範圍已擴大至參與「改善買位計劃」的私營院舍。

15. 財政司司長在今年的財政預算案公布增撥約2,500萬元經常開支，增加補助金的金額，預計可惠及約4 450名居於安老院舍的癡呆症患者。

勞工及福利局
二零一一年三月